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 4 Težina gore, skomine po lesu 
  Prva in tretja nagrada sta tokrat romali v Švico.

  Druga nagrada je bila podeljena proizvodnemu objektu v vasici 

  Reuthe v avstrijski deželi Predarlski ( Vorarlberg ).

 12 Priznanja
  Od Grenobla do Kendlbrucka se je zvrstilo še osem pohval. 

  Sedem jih je izrekla žirija, eno pa občinstvo.

 14 Nominacije
  Preostalih 17 projektov, ki so se uvrstili v drugi krog.

Pred univerzitetno menzo v Vaduzu  

( od leve proti desni ):

–  Robert Mair ( Lihtenštajn, Avstrija ),  

arhitekt, docent na Univerzi v Lihtenštajnu

–  Dominique Gauzin-Müller ( Francija,  

Nemčija ), profesorica arhitekture

–  Anne Beer ( Nemčija ), arhitektka in pro-

storska načrtovalka

–  Andi Götz ( Lihtenštajn, Švica ),  

strokovnjak za Alpe

–  Helmut Dietrich ( Avstrija ), arhitekt

–  Giancarlo Allen ( Italija ), arhitekt, profesor 

na Politehniški univerzi v Milanu

–  Maruša Zorec ( Slovenija ), arhitektka,  

redna profesorica na Fakulteti za arhitek-

turo Univerze v Ljubljani

–  Köbi Gantenbein (Švica ), predsednik,  

založnik revije Hochparterre

Naslovnica: Sončni zahod nad Brigom v kantonu Wallis ( CH ). Fotografija: David Schweizer

Vsebina

Žirija

Uvodnik

‹ Constructive Alps › 2020
Mednarodna arhitekturna nagrada Constructive Alps 

predstavlja eno od prvih odmevnih priznanj, ki v ospred-

je postavlja tematiko trajnostne gradnje in prenove v 

Alpah – na območju, kjer vršaci, strma pobočja, učinki 

podnebnih sprememb in posledične spremembe nači-

na življenja, krajina in arhitektura pogojujejo tovrstni 

pristop. Natečaj za mednarodno arhitekturno nagrado 

Constructive Alps je tako že desetletje posvečen iska-

nju najprodornejših projektov trajnostne gradnje in pre-

nove v Alpah. Elaborati o kazalnikih porabe virov in sivi 

energiji igrajo enako pomembno vlogo kot razprava o 

socialno-ekonomskem pomenu in arhitekturni estetiki. 

Nagrada – katere žirija že od prvega trenutka uraduje v 

isti sestavi ter skrbno spremlja in kritično motri razvoj 

na področju trajnostne gradnje in prenove – se je sko-

zi čas prelevila v pomembno sredstvo pri zbiranju spo-

znanj o dotični sferi. 

Na natečaj za leto 2020 je bilo prijavljenih 328 pro-

jektov trajnostne gradnje in prenove iz vseh alpskih 

držav – od Slovenije, čez Avstrijo, vse do Francije. Žirija 

je v drugi krog uvrstila 28 najprepričljivejših arhitektur-

nih stvaritev, potem ko si je bila temeljito ogledala nate-

čajne projekte širom po alpskem loku – od Bohinja v slo-

venskih Alpah do Favergesa blizu francoskega Grenobla. 

Sredstva za nagradni sklad v višini 50.000 evrov 

sta v duhu uresničevanja Alpske konvencije, mednaro-

dne pogodbe med alpskimi državami, prispevala Lihten-

štajn in Švicarska konfederacija, ki od konca leta 2020 

Alpski konvenciji tudi predseduje. Ob denarni nagradi, 

odlikovanim projektom pripada še čast prednostne iz-

postavitve v pričujoči posebni izdaji in sodelovanja na 

potujoči razstavi, katere postaje se bodo zvrstile od Lju-

bljane do Nice. Poleti leta 2021 bo pri založbi Edition 

Hochparterre izšla tudi knjiga z naslovom ‹ Klimaver-

nunft und Schönheit. Bauen in den Alpen › ( Podnebju pri-

jazni vidik in lepota. Gradnja v Alpah ), v kateri so strnje-

ni pogledi na prvih deset let projekta Constructive Alps. 

Köbi Gantenbein, založnik revije Hochparterre in predsednik strokovne 

žirije Constructive Alps.. 
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Pogled iz hiše sv. Uršule v Brigu ( CH ) preko lesene verande na gorovje v kantonu Wallis. Glej str. 13. Fotografija: David Schweizer
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Mogočnost gora,  
strast do lesa
Pogled na gore in doline, krajino, les. Arhitekturni natečaj Konstruktivne Alpe povezuje posebnosti 
trajnostne gradnje in prenove v Alpah z občutkom za podnebje. 

Besedilo: Köbi Gantenbein

In kako je to šele videti vse skupaj na alpski razglednici – 

vasica sredi zelenja, biotehniška šola iz lesa, ki so ga iz 

bližnjega gozda pridobili gozdarji in na podnebju prijazen 

način v stavbo predelali mizarji in tesarji iz regije. Zasno-

val jo je arhitekt Andy Senn iz St. Gallena. Toda prvi vtis 

malce vara. Biotehniški šolski center Salez, nagrajen s 1. 

nagrado mednarodnega arhitekturnega natečaja Kon-

struktivne Alpe 2020, stoji v alpskem kantonu St. Gallen 

s 470 000 prebivalci, ki se razprostira vzdolž 90-kilometr-

s kega pasu ob Renu in sosednjem kantonu Graubünden, 

vse do Bodenskega jezera. 

Dih jemajoča zavarovana naravna območja se izme-

njujejo z industrializirano agrarno krajino, pasovi urbani-

zacije v kotlinah na levi in strmimi vrhovi na desni. Salez, 

nekdanja vas, danes četrt v naselju Sennwald, kakršne 

vse bolj zaznamujejo alpsko krajino, tako v Renski dolini, 

v kantonu Wallis med Brigom, Vispom in Sionom, na jugu 

Švice v Tessinu, od Merana, Bolzana, Trentina na Južnem 

Tirolskem, ob Innu proti Innsbrucku na avstrijskem Tiro-

lskem, kot v Savojskih Alpah – od Grenobla do Annecyja 

– vse do Ženeve. Pasovi urbanizacije v donosnih kotlinah, 

hribovske vasi v njihovem zaledju in samotne vasi sredi 

gora – omenjene oblike sodijo med svojevrstne posebno-

sti alpske krajine. Kmetijstvo je prisotno v vseh treh ome-

njenih oblikah, predvsem pa v monumentalni topografiji, 

ki ima prednost v nizki gradnji. Kmečko življenje je pove-

zano z velikimi stroški. Tudi v Alpah mu je zapisanega le še 

peščica prebivalstva, pa vendar njegova priljubljenost ne 

upada. Kanton St. Gallen je za Biotehniški center v Salezu, 

zaselku v zgornjem delu poselitvenega pasu ob Alpskem 

Renu, namenil nič manj kot 32 milijonov švicarskih fran-

kov. Sedemdeset odstotkov volivcev je na nedavnem refe-

rendumu za prenovo in širitev Biotehniške šole Plantahof v 

občini Landquart v kantonu Graubünden potrdilo naložbo 

v vrednosti 25 milijonov švicarskih frankov. Gradbenemu 

projektu v Salezu je podporo izreklo kar 78 odstotkov volil-

nih upravičencev.

Preprosta tehnologija in občutek za podnebje. 

Oris tega sociološkega koncepta poudarja arhitektur-

ni prispevek in pomen biotehniške šole. Investitor in ar-

hitekt sta okolju in podnebju prijazni alpski gradnji doda-

la obliko, jezik in pomen. S projektom nakazujeta odmik 

od pričakovanih tradicionalnih form, povezanih s preudar-

no uporabljenimi gradbenimi materiali. Biotehniški cen-

ter je stavba, ki je ni moč umestiti kamorkoli. Pbredstavlja 

uresničitev zamisli, je neke vrste eksperiment, s katerim 

se v kantonu St. Gallen nadejajo realizacijo velike, ekolo-

ško in ekonomsko trajnostne javne zgradbe, tako z vidika 

gradbenih materialov kot z vidika uporabe. Investitor je s 

stavbo ustvaril protiutež robotskim gradnjam, ki temeljijo 

na velikem številu naprav in krmilnih sistemov. Za tehnič-

no opremo je bilo namenjenih samo 10 odstotkov finanč-

nih sredstev. V soju tega naj bi bili tudi obratovalni stroški 

nizki. Objekt tako predstavlja drzen nizkotehnološki po-

skus. Sistemi za prezračevanje, razsvetljavo in ogrevanje 

so krmiljeni ročno. Senčila na električni pogon so bila na-

domeščena s premičnimi drsnimi naoknicami. Hlajenje 

in senco zagotavljajo drevesa in arkade. Kljub vsemu pa 

sončne celice na strehi, ki objekt oskrbujejo z več kot po-

lovičnim deležem potrebne električne energije in spojni 

členi lesenih delov, izdelani s pomočjo dovršenih strojev, 

objektu dajejo malce visokotehnološkega pridiha. Vse to 

zaokroža arhitekturni vtis stavbe, ki kot neke vrste skraj-

no disciplinirana skrinja stoji skrbno umeščena sredi pri-

vlačnih uporabnih prostorov, ki jih je arhitekt Andy Senn 

povezal v celovit prepričljiv koncept. Razporeditev notra-

njih prostorov in pogledi navzven in navznoter, botrujejo 

prijetnemu vzdušju. Andy Senn pa se ni proslavil le kot ar-

hitekt, temveč tudi kot izvrsten oblikovalec. Piko na i so 

postavili še sodelujoči obrtniki, ki so kot mojstrski izva-

jalci poskrbeli za izjemne izvedbene detajle – od strešnih 

profilov do ročno izdelanega pohištva.

 

Svetilnik melanholije 

Melanholija utegne biti posebnost. Svetilniki podne-

bju prijaznega ravnanja, med katere nedvoumno sodi Bio-

tehniški center, stojijo sredi krajin, ki so bile načrtovane 

in oblikovane brez upoštevanja okoljskih in podnebnih 

vidikov. V zadnjih treh desetletjih so bile stavbe in infra-

struktura v poselitvenih območjih, hribovju ali sredi samot - 

nih alpskih vasi usmerjene v emisije velikih količin CO
²
na 

osnovi uporabe kurilnega olja. Tudi dijaki Biotehniške šole 

v Salezu se v šolo in domov na svoje kmetije prevažajo s te-

renskimi vozili na štirikolesni pogon, ki jih poganjajo fo-

silna goriva iz cenenih surovin. Lepo bi bilo, če bi se na-

učili še česa o svoji šolski stavbi, kar sicer ne sodi v učni 

načrt: « Tako bi moral graditi, če želim graditi trajnostno in 
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podnebju prijazno. » Usklajeni notranji prostori, dilatacij-

ski stiki in svežina, ki jo bodo prenesli na svoje domačije 

v hribovitih in gorskih legah, jih bodo ob bivanju v svetlih 

učilnicah spodbudili k razmišljanju, da je treba kmetijsko 

posestvo prilagoditi tako, da bo možen prehod iz konven-

cionalnega na ekološko kmetovanje. 

Proizvodna krajina

Bregenški gozd (Bregenzerwald ) v avstrijski deželi 

Predarlski zaznamuje hribovje – druga geografska, gospo-

darska in sociološka posebnost območja Alp. V prostorih 

podjetja Kaufmann Zimmerei in Tischlerei v kraju Reuthe, 

mizarji in tesarji že četrte generacije izdelujejo gradbene 

materiale, pohištvo in zabojnike. Direktor podjetja Micha-

el Kaufmann se je zavedal, da optimizacija delovnega pro-

cesa in zagotavljanje kakovosti izdelkov zahtevata gradnjo 

nove, velike montažne hale, kjer lahko mizarji in tesarji, 

električarji in polagalci keramičnih ploščic opravljajo svo-

je delo v izvrstnih delovnih pogojih, na toplem in suhem. 

Tu porabljajo težke žerjavne proge za premikanje strojev 

in gradbenih delov. Sestavni deli vgradnih sobnih modulov 

se po tračnicah, ki so nameščene v prvem delu hale, preva-

žajo do nakladalnega območja, ki se nahaja v drugem delu, 

kjer jih pakirajo in pripravljajo za odpremo. 

Kulturna tradicija družine Kaufmann je botrovala dej-

stvu, da so se projekta lotili z vso natančnostjo. Na enak 

način so se lotili stavbnega pohištva, ki ga je leta 1990 

zasnoval član družine, Hermann Kaufmann. Temu je mo-

ral slediti tudi arhitekt, Hermanov brat Johannes. Razum-

nost odgovornega gradbenega inženirja in računovodjevo 

stremljenje k varčnosti sta bila naklonjena gradnji viso-

ke hale, da bi nosilna konstrukcija lažje kljubovala teži 

žerjavnih prog. Tako je sicer razmišljal tudi Johannes, ki 

je imel zaradi veljavnih prostorskih načrtov, ki zahteva-

jo, da morajo biti visoki poslovno – proizvodni objekti tudi 

ustrezno vizualno umeščeni v hriboviti prostor, pred se-

boj nemajhen izziv. 

glavni material, ter socialno-ekonomski vidik trajnosti 

celote. Ustvarjanje dobro plačanih in kakovostnih delov-

nih mest je bistvenega pomena za podnebju prijazno živ-

ljenje v Alpah. Arhitektura podjetja Zimmerei Kaufmann 

se hkrati samooglašuje ter opravlja gospodarsko funkci-

jo. Družba želi s svojimi lesenimi zabojniki prodreti na 

evropski trg in izzvati velikane lesne industrije s severa 

in z zahoda. Nova hala kaže tehnično, konstrukcijsko in 

estetsko znanje in kot taka deluje kot oglaševalski pano 

sredi Bregenškega gozda, ki sporoča: « Poglejte, odličen 

primer moderne lesene gradnje! Strokovno znanje daje 

tak rezultat, ki opravičuje svojo ceno! »

Alpski les

Lesena gradnja, ta posebna oblika podnebju prijazne 

gradnje v Alpah, se v vsej svoji virtuoznosti ne zrcali le v 

Biotehniški šoli v Salezu in v montažni hali v kraju Reut-

he, temveč tudi v 19-ih drugih od skupno 28-ih projektov, ki 

jih je žirija uvrstila v drugi krog natečaja za leto 2020. Res 

je, da je zamisel o leseni gradnji vzklila v tehniških viso-

kih šolah v Münchnu in Lozani, a njen razvoj je v domeni 

lesno gradbenih obratov v hribovitih območjih in zagota-

vlja številna delovna mesta v Alpah in na podeželju. Arhi-

tektu Andyju Sennu je uspela usklajenost med strukturo 

in kompozicijo, ki poučno ponazarja, katera vrsta lesa je 

najbolj primerna za določen namen: smrekov les za struk-

turo, hrastov les za kritino, les bele jelke za notranje ele-

mente in jesenov les za pohištvo. Johannes Kaufmann je 

izdelal stavbo, ki gradnjo z lesom pripelje do skrajnih meja. 

To, kako je uporabil vezane plošče iz bukovega lesa in mi-

nimiral prečni presek bukovih nosilcev, priča o mojstrstvu 

na najvišji ravni. Zaradi uporabe lesa do njegovih statič-

nih meja je notranjost delavnice videti kot salon, v kateri 

se oblikuje, spaja in povezuje proizvodne dele med seboj. 

Lesena gradnja je tradicionalna in stilna oblika grad-

nje v Alpah. Sodobna lesena gradnja, kot sta projekta v Sa-

lezu in Reutheju, kjer so bili material in vsi povezovalni deli 

izkoriščeni do potankosti, predstavlja razred zase. Arhitek-

ta obeh stavb sta uporabila storitve načrtovalskega biroja 

Merz Kley Partner iz avstrijskega Dornbirna in švicarske-

ga Altenrheina v Renski dolini. Strokovna žirija je Konrada 

Merza in Gordiana Kleyja iz Dornbirna prepoznala kot na-

črtovalska virtuoza sodobne lesene gradnje v Alpah. 

Udejanjanje izročila

Les prednjači tudi v švicarskem kantonu Glarus, kjer 

je Hans Leuzinger leta 1931 v vasici Braunwald projekti-

ral in zgradil gostišče Ortstockhaus. Gradbeni material 

za objekt je bil z izjemnimi napori pripeljan do platoja 

na 1800 metrov nadmorske višine, brez pomoči žičnic in 

gondol. Gradbena jama s temeljem iz betona in kamenja, 

hlodi kot nosilci, pritlična etaža z gostinskimi prostori 

in kuhinjo ter nadetaža s sobami, prekrita z ravno stre-

ho. Vse je bilo izdelano iz lesa, le zidovi so bili prekriti s 

sivimi fasadnimi ploščami iz eternita. Nekoč znak tehno-

loškega razvoja, se je zaradi vsebnosti azbesta sčasoma 

pokazal kot vzrok številnih smrti. Prepoznan je bil tudi 

kot lokalni material, ker je edina tovarna eternita v Švi-

ci v Glarusu, pokrajini, kjer so številne strehe in fasade 

prekrite s ploščami iz cementa, armiranega z azbestovi-

mi vlakni.

Elegantno ukrivljena oblika, rdeča polkna, izrazit rdeč 

nadstrešek, lesena konstrukcija in eternit ter prefinjeni 

obrtniški detajli so objekt Ortstockhaus spremenili v iko-

no moderne alpske arhitekture. Ta prikupni gorski hotel 

je kljub ponovni oživitvi turizma po koncu 2. svetovne voj-

ne, samotno občepel na svoji terasi. Premajhen za potrebe 

rastočega turističnega povpraševanja, preveč preprost 

Lesena konstrukcija, ki  

razpne material in  

njegove spoje do skrajnosti  

je vrhunski dosežek

→

Kako torej zasnovati nižjo halo? Johannes je v osrednji 

osi projektiral hibridno predalčno konstrukcijo z jermeni 

in dvema stebroma iz bukovega lesa, ki kot vilice pričvr-

ščajo stranske nosilce in tako zagotavljajo dovolj pros-

tora za konzole žerjavne proge. Nosilce žerjavne proge 

iz bukovega lesa je umestil neposredno na predalčno 

konstrukcijo. Dodatni nosilci iz lepljenega lameliranega 

lesa, trapezna pločevina in železobetonski podporniki 

zagotavljajo stabilnost objekta. Hala, poglobljena zaradi 

nosilcev žerjavne proge, dopolnjuje poslopje, ki ga ses-

tavljata še osrednja stavba in prvotna, 30 let stara hala 

Hermanna Kaufmanna, kot da bi bila od nekdaj del tega 

objekta. Mizarska in tesarska delavnica ter proizvodna 

hala sobnih modulov so kot nabor pohištva v dnevni sobi 

sredi hribovja. 

In kakšen je prispevek projekta k varstvu in zaščiti  

podnebja, temeljni vsebini Konstruktivnih Alp ? Prednja-

či premišljena konstrukcija stavbe, na katere podneb-

no nevtralni značaj se navezujeta les, ki je obenem tudi 
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Biotehniški šolski center Salez: elegantna gradnja sredi intenzivne kmetijske krajine v poselitvenem pasu Renske doline v kantonu St. Gallen. Fotografija: Seraina Wirz
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→

Natančno zasnovana kocka predstavlja 

najustreznejšo formopodnebju prijaznega vidika.

za potešitev hrepenenja gostov po gorskem raju, pre-

več zahteven za vzdrževanje. Usoda mu ni bila naklonjena, 

toda ta stara ikona danes predstavlja šolski primer podne-

bju prijaznega turizma. Izžareva lepoto in ponuja varčnost. 

Skupna kopalnica v etaži namestso prhe v vsaki sobi, je 

denimo nekaj, kar ima svoj šarm. Vsebina objekta temelji 

na odpovedovanju nepotrebnim rečem, ne da bi bili zato 

prikrajšani za užitek.

Preudarna prenova

Gostišče Ortstockhaus je bilo prazno, osamljeno. Po-

tem, ko je obupal še dolgoletni gostinec, se je njegova uso-

da zdela zapečatena, vse dokler tega spomenika niso ku-

pili dva arhitekta, lastnik gozdarskega podjetja in njegova 

žena. Skrbno so preučili Leuzingerjeve načrte, odstranili 

dele, ki so bili z leti vgrajeni in dograjeni v duhu vedrega 

pragmatizma, objekt s pomočjo obrtnikov razstavili vse 

do gole strukture in ga ponovno oblekli z upoštevanjem 

predpisov o varstvu pred požarom, konceptom udobja in 

zahtevami gostinstva. Gostišče Ortstockhaus je leta 2016 

ponovno odprlo vrata. Za zadovoljstvo gostov skrbi naje-

mniški par. Gostinski objekt je glasnik pomembnega na-

čela, da je podnebju prijazna gradnja, v Alpah ali drugod, 

tista, ki stavbo prenovi namesto da v celoti odstrani ob-

stoječo strukturo. 

Žirija je prenovo gostišča Ortstockhaus ocenila s tre-

tjo nagrado natečaja Konstruktivne Alpe 2020. Po mne-

nju članic in članov objekt nazorno ohranja bežen spo-

min na alpsko moderno in predstavlja zgled investitorjem, 

kakšna je lahko trajnostna prenova: « Obujanje in vzdrže-

vanje, ne uničevanje! » Sledenje originalnim načrtom, upo-

raba izvirnih delov v kar največji meri in rekonstrukcija 

dotrajanih ter upoštevanje družbenega in tehnološkega 

razvoja,, toplotna izolacija tal, stropa in sten, umestitev 

oken po starem vzorcu z izolacijskimi stekli, ogrevanje 

z lesom iz bližnjega gozda in biološka greznica; po drugi 

strani pa ena kopalnica za vse goste, opuščanje ogrevanja 

sob in neuporaba sončnih celic, ki niso združljive s spo-

meniškim značajem objekta. 

Najprej uzremo gore

Čeprav Hansu Leuzingerju in prvotnemu investitorju 

Petru Tschudiju ni uspelo ustvariti nečesa, kar bi utegni-

li primerjati s klasičnim tipom turistične arhitekture, pa 

stavba kljub temu prodorno izraža svojstvene posebnosti 

gradnje v Alpah – pogled na gore. Alpskim kmetom, ki so 

oblikovali arhitekturo nad 900 metri nadmorske višine s 

svojo ‹ zdravo kmečko pametjo ›, je bilo za gorski razgled 

kaj malo mar. Toda za turistične obiskovalke in obiskoval-

ce je bil in še zmeraj je, bivanjski ideal. Številna nova alp-

ska naselja so usmerjena prav k razgledu, in če je v bližini 

še jezero, priljubljenost lokacije v hipu naraste. Arhitektki 

Margrit Althammer in Marion Steiger ter arhitekta David 

Burkhard in René Hochuli so hvaležno sprejeli ‹ štafetno 

palico › od Hansa Leuzingerja. Doumeli so, da je restavrira-

nje gorskega razgleda najpomembnejši element v tej zgod-

bi. Zato so črpali iz zavedanja, da postane razgled še pose-

bej čudovit takrat, ko ga obiskovalec po napornem vzponu, 

ne z žičnico ali z avtom, končno uzre . Za prevažanje prtlja-

ge je turistom sicer na voljo tovorna žičnica, a dvourno pot 

skozi vas, preko planjav, čez gozd, dokler se pred njimi ne 

prikaže siv in rdeč sij gostišča na vrhu, morajo premagati 

peš. Od te točke do cilja ni več daleč. 

Pritličje stavbe z arkadami. 

Prerez prikazuje preprosto,  

učinkovito strukturo.

0 5 10 m
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Pestrost oblikovalskih pristopov: od objekta, notranje opreme, vse do pohištva. Fotografije: Seraina Wirz

Zlato odličje

Biotehniška šola
Mnenje žirije: « Dvokrilna usločena masivna lesena grad-

nja substanci poverja vlogo sla sodobnega kmetijstva, prek 

katerega država oznanja, da še verjame v prihodnost kme-

tovanja na območju Alp. Ker je to dejavnost, ki je izredno 

pomembna, dijakom in študentom podarjamo zgledno stav-

bo v duhu trajnosti v pričakovanju, da bodo tudi sami ubra-

li podnebju prijazno pot. Biotehniški center tradicijo ude-

janja na novo. Arkade kot ohranjevalci fasade in zaščita 

pred soncem, drsni elementi, prefinjeno nanizani prosto-

ri, konstrukcija. Z lesom prežeta stavba stoji na trdnih tleh 

in prepriča brez visokotehnološke opreme. Upravljanje sis-

temov za uravnavanje klime, prezračevanje, ogrevanje in 

osvetljevanje je ročno. Ta hram učenosti je prepojen z zdra-

vo kmečko pametjo, ki plemeniti vrhunsko izveden objekt, 

precizno umeščen v prostor, eleganten tako od znotraj kot 

od zunaj, zahvaljujoč vrsti uspelih detajlov. Čeprav je objek-

ta iz lesa, deluje vse prej kot ‹ olesenel ›.

Biotehniški šolski center,

Salez SG ( CH ), 2019

1. nagrada: 25 000 Euro 

Investitor: Urad za visoke gradnje  

kantona St. Gallen

Arhitekt/i: Andy Senn, St. Gallen

Vrsta naročila: Javni razpis 

Projektant/i: Merz Kley Partner, Dornbirn  

und Altenrhein

Podnebju prijazni vidik: Švicarska  

energetska certifikata SIA-Energiepfad in 

2000-Watt-Gesellschaft; pritlična etaža  

in talna plošča iz betona, ostalo – vključno 

s stopnišči in jaški za dvigala – iz lesa; 

elementi pričvrščeni z vijaki, brez leplje-

nja; napeljave nad ometom; fotovoltaični 

sistem z baterijsko kapaciteto 110 kWp; 

polnilne postaje za električne avtomobile. 

1 Šola (novo )

2 Uprava

3 Delavnica

4 Kurilnica (novo )

1

2

3

4
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Srebrno odličje 

Montažna hala 
Mnenje žirije: « Montažna hala mizarskega podjetja Ka-

ufmann Zimmerei und Tischlerei je hvalnica lesu. Na-

mestitev žerjavne proge za prevažanje sestavnih delov 

modelnih objektov na predalčno konstrukcijo priča o ume-

telni inventivnosti projektanta, ki je botrovala izvedbi niz-

ke hale in njeni lični umestitvi sredi pobočja. Okvirji iz bu-

kovine z visoko nosilnostjo so dimenzionirani do skrajnih 

statičnih meja. Notranjost delavnice prav zato daje vtis 

salona, kjer mizarski mojstri, računalniki in stroji rezkajo, 

spajajo in sestavljajo produkcijske elemente, s ciljem za-

gotavljanja kakovostnih storitev, konkurenčnih na evrop-

skem tržišču, za katere čudovita montažna hala dela rekla-

mo kar sama po sebi. »

Svetla hala za odpremo modelnih objektov z minimalnim 

naborom stebrovja.

Montažna hala mizarskega podjetja Zimmerei und Tischlerei Kaufmann v kraju Reuthe kot stopnišče s svetlovodom sredi hribovja v Bregenškem gozdu. Fotografije: Adolf Bereuter

Mizarsko podjetje Zimmerei und  

Tischlerei Kaufmann, 2017 Reuthe ( A )

2. nagrada: 15 000 Euro

Investitor: Michael Kaufmann, Reuthe

Arhitekt/i: Johannes Kaufmann, Dornbirn

Vrsta naročila: Naročilo 

Projektant/i: Merz Kley Partner,  

Dornbirn und Altenrhein

Podnebju prijazni vidik: Avstrijska ener-

getska izkaznica za deželo Predarlsko  

(Vorarlberg ); koeficient toplotne prevo-

dnosti gradbenih elementov nižji od 

predpisanega; prezračevanje prek vrat in 

oken; konstrukcija iz smrekovega lesa  

iz okoliških gozdov (in bukovega lesa iz 

Nemčije ), obdelanega in predelanega  

na kraju samem; ogrevanje z lesom prek 

betonskega jedra. Pomanjkljivost: tra-

pezna pločevinasta streha (zaradi ekono-

mskih razlogov ). 

1 Osrednja stavba

2  Hala Hermanna  

Kaufmanna

3  Hala Johannesa  

Kaufmanna

1

2

3
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Bronasto odličje 

Pogled na Alpe 
Mnenje žirije: « Gostišče Ortstockhaus, delo arhitekta 

Hansa Leuzingerja iz leta 1931, predstavlja ikono moder-

ne alpske arhitekture. Po 80-ih letih samevanja je lepota 

objekta zbledela. Po prenovi je ta edinstveni spomenik po-

novno zaživel, povezan z običaji in navadami današnjega 

dne. Skrbna prenova predstavlja zgledni primer prenove 

z globokim spoštovanjem do častitljivega spomenika, ka-

terega notranji prostori so prepojeni s prav posebno očar-

ljivostjo, medtem ko je njegova esenca – pogled na gore 

– mojstrsko inscenirana tako od zunaj kot od znotraj. Pro-

jekt priča o tem, da podnebju prijazna prenova temelji na 

spoštovanju do substance, poznavanju njenih možnosti, 

čutu za spremembe in volji do odrekanja. »

Obnovljeni elementi: notranja oprema, pohištvo in okna 

z drsnimi naoknicami.

Gostišče Ortstockhaus v Braunwaldu v visokogorju kantona Glarus – trajnostno in zgledno prenovljena ikona moderne 

alpske arhitekture. Fotografije: Hannes Henz

Ortstockhaus, 2016

Braunwald GL ( CH ) 

3. nagrada: 10 000 Euro

Investitor: OSH Braunwald 

arhitektki in arhitekta v sodelovanju  

z Marlen Pratter in Petrom Birrerjem

Arhitekt/i: Margrit Althammer, René 

Hochuli, Marion Steiger, David Burkhard

Vrsta naročila: Naročilo 

Podnebju prijazni vidik: Izolirna zasteklitev, 

toplotna izolacija z lesenimi vlakni v  

skladu s predpisi spomeniškega varstva; 

ogrevanje z lesnimi sekanci, prezrače -

vana samo kuhinja, tovorna žičnica, sku-

pna kopalnica v etaži za goste, osebje 

uporablja e-kolesa. Pomanjkljivost: neupo-

raba sončne energije. 

Skupna kopalnica v zgornji 

etaži namesto prhe v vsaki 

sobi za goste, je denimo nekaj, 

kar objektu daje svojstven 

šarm (desno ). 

1 Kuhinja

2 Prostor za goste

3 Terasa

4 Kurilnica

5 Žičnica

2

1

4

5

3
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Priznanja in  
Ljubljenec občinstva

1 Gospodarsko poslopje Josefa Weissa, Dornbirn, Predarlska ( A )

3 Večstanovanjska stavba Le Solaris,  

Grenoble ( F )

2 Kmetija Contrada Bricconi, Oltressenda Alta, Bergamo ( I )

4 Ljubljenec občinstva: Kongresni in prireditveni center Agordo, Belluno ( I )

5 Gostišče Hergiswald, kanton Luzern ( CH )
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1 Gospodarsko poslopje Josefa Weissa, 

2017, Dornbirn Predarlska ( A )

Mnenje žirije: « ˶Julia Kick je spomeniško  

zaščiteno gospodarsko poslopje s preprosti-

mi ukrepi, razumom in spoštovanjem pre-

obrazila v izrazit in prelesten kraj za bivanje 

in umetniško ustvarjanje. Ohranila je izvirno 

strukturo hleva, skednja in kolníce. Objekt je 

oplemenitila z zračnim mansardnim sta-

novanjem z ločenima etažama, uporabnimi 

medprostori in intimni podstrešnimi kotički. 

Fasada s plemenito patino je ostala neokr-

njena. Vsa obnovitvena dela so bila osredo-

točena na notranjost. Dobro premišljeno, 

prefinjeno zasnovano, mojstrsko izvedeno. »

Arhitekt/i in investitor: Julia Kick, Philipp 

Nussbaumer, Dornbirn 

Vrsta naročila: Naročilo

Fotografija: Angela Lamprecht

2 Kmetija Contrada Bricconi, 2017

Oltressenda Alta, Bergamo ( I )

Mnenje žirije: « ˶Nosilec upanja za zakotno 

dolino v Bergamaških Alpah. Obnovljeni hlev 

za turistične namene, novi hlev in sirarna  

za sodobno gorsko kmetovanje. Staro in novo, 

skladno in uporabno, združeno v prikupno 

celoto. A to še ni vse. Kmalu bodo sledile tudi 

sobe za turiste in obiskovalce naravnega 

parka Orobie Bergamasche. »

Investitor: Contrada Bricconi S. S.  

Società agricola di Perletti Giacomo,  

Oltressenda

Arhitekt/i: Francesca Favero,  

Caterina Franco, Anna Frigerio, Lab F3  

architetti, Milano

Vrsta naročila: Naročilo

Fotografia: Lab F3

3 Večstanovanjska stavba Le Solaris, 2017

Grenoble ( F )

Mnenje žirije: « ˶Le Solaris predstavlja pre-

senetljiv kompleks javnih stanovanj.  

Visoko izolirane lesene zunanje stenske 

površine, malo sive energije, stanovanja s 

pogledom na sosesko, mesto in okoliško 

krajino. Zaradi zgledne povezanosti z infra-

strukturo javnega prometa, objekt ne  

potrebuje podzemne garaže. Zaželeno bi 

bilo, ko bi bila tudi konstrukcija izvedena  

iz lesa, vendar lokalni predpisi tega še ne 

omogočajo. Kljub estetski privlačnosti, 

tudi aluminij na fasadi načeloma ne bi bil 

potreben. Omenjeni material je namreč 

vprašljiv z okoljskega vidika. Pa vendar –  

z objektom Le Solaris je bila nakazana pot 

lesenim gradnjam v Franciji in širše.˶ »

Investitor: Actis, Office Public de  

l’Habitat de la région grenobloise, Grenoble

Arhitekt/i: Jean-Paul Roda, Lyon, Grenoble 

Vrsta naročila: Natečaj

Fotografija: Bruno Ramain

 

4 Ljubljenec občinstva:  

Kongresni in prireditveni center, Agordo, 

2018, Belluno ( I )

Obiskovalke in obiskovalci spletne strani 

Konstruktivne Alpe so med 28-imi projekti, 

uvrščenimi v drugi krog natečaja, izbrali tako 

imenovanega ˶ljubljenca občinstva˶. Laskavi 

naziv je pripadel Kongresnemu in prireditve-

nemu centru Agordo, ki je v lasti podjetja  

za izdelavo in prodajo optičnih pripomočkov 

Luxottica. Omenjena lesena gradnja je  

prepričala tudi strokovno žirijo: « ˶Elegantnost 

izhaja že iz same nosilne konstrukcije. Na 

travniku med osrčjem vasi in obvoznico je na-

stal prodoren objekt, ki zbuja pozornost. 

Koncernu Luxottica sicer služi le nekaj dni v 

tednu, v preostalem času pa je na voljo  

javnosti in gosti sejme, tržnice, koncerte ter 

druge družabne dogodke. »

Investitor: Luxottica, Mailand

Arhitekt/i: Studio Bressan,  

Montebelluna, und Studio Botter, Agordo

Vrsta naročila: Javni razpis 

Fotografija: Simone Bossi

5 Gostišče, 2018

Hergiswald kanton Luzern ( CH )

Mnenje žirije: « ˶Gion Caminada je vas  

obogatil z dragocenim koščkom v arhitek-

turnem mozaiku, ki ga zaznamuje romar-

ska cerkev. Ustvaril je veličasten, čaroben 

kraj. Gostišče z edinstveno dvorano je  

več kot le kakovostna lesena gradnja. Je 

namreč znanilec arhitekturne umetnosti. 

Projekt predstavlja preplet nasprotij in 

zgodovine ter Camanidininih dolgoletnih 

izkušenj in vrhunskih veščin. » 

Investitor: Albert-Koechlin-Stiftung, Luzern

Arhitekt/i: Gion A. Caminada, Vrin

Vrsta naročila: Naročilo

Fotografija: Gion A. Caminada

6 Gorska kapela, Kendlbruck, 2017 

Ramingstein, Salzburg ( A ) 

Mnenje žirije: « ˶Kako lepo je izpadla poe-

tična izvedba te male gradbene naloge. 

Člani družine so želeli obnoviti, obuditi ka-

pelo, ki je bila porušena zaradi gradnje 

ceste. Kar je bilo treba postoriti, so posto-

rili sami, s svojim znanjem in z lastnim  

lesom. Zidovi, tla in poševna streha so  

lično vpeti v umetelno izvedeno kladno 

konstrukcijo s tramovi dimenzij 12x12 cm. 

Zatrepi z lamelami prepuščajo svetlobo,  

ki se čudovito razprši po notranjosti. 

Objekt je domala povsem ogljično nevtra-

len. Neogrevan namreč k molitvi vabi  

tudi pozimi. »

Investitor: Johann Müllner, Raming stein

Arhitekt/i: Hannes Sampl,  

atelje dunkelschwarz ZT OG, Salzburg

Vrsta naročila: Naročilo

Fotografija: Albrecht Schnabel

7 Domačija Gugg-Hof St. Margarethen, 

2019, Brannenburg, Rosenheim ( D ) 

Mnenje žirije: « ˶Zadostnost je sinonim  

za samoizvedbo s srcem in z glavo.  

Življenjski načrt, ki se zrcali v hiši – primer 

obujanja vsakdana predindustrijske  

dobe zavoljo trajnostnega bivanja danes  

in jutri. Celovito razumljena trajnost  

botruje lepoti. Preprostost, ki si postavlja 

izziv: ‹ Obleči se grem. Zebe me! › Doma  - 

čija Gugg Hof, spomenik iz 16. stoletja, je  

prispela v prihodnost. » 

Arhitekt/i in investitor :  

Lisbeth Fischbacher in Daniel Hoheneder,  

OACHA Architektur Bauforschung  

Denk malpflege, Brannenburg und 

München

Vrsta naročila: Naročilo

Fotografija: Oacha Architektur

8 Dom skupnosti Sv. Uršule, 2019

Brig kanton Wallis ( CH )

Mnenje žirije: « ˶Na zemljišču samostana 

Sv. Uršule na obrobju starega mestnega  

jedra so uršulinke dale postaviti vzorčen 

ekološki objekt sredi živahnega babi - 

lona običajnih gradenj. Projektanti birojev  

Architekten Walliser iz Briga in Sona  

Architects iz Porta so presegli njihova pri-

čakovanja. Od koncepta, vse do zad - 

njega detajla izvedbe lesene stavbe na be-

tonskih temeljih, od tlorisov do vrta, od  

lesenih sob in prostorov do umetelno ob-

delanih ogrodij – vse našteto plemeniti 

kanton Wallis in ga bogati z noviteto v obli-

ki kakovostne in estetsko dovršene  

sodobne arhitekture. »

Investitor: Samostan Sv. Uršule, Brig

Arhitekt/i: Walliser Architekten, Brig ; 

Sona Architects, Porto

Vrsta naročila: Javni razpis 

Fotografija: Michel Bonvin

6 Gorska kapela, Kendlbruck, Ramingstein, Salzburg ( A ) 

7 Domačija Gugg Hof St. Margarethen, Brannenburg,  

Bavarska, Rosenheim ( D )

8 Dom skupnosti Sv. Uršule, Brig kanton Wallis ( CH )
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Preostali nominirani projekti

Poslovna stavba podjetja DIN Sicherheitstechnik,  

Schlins ( A )  

Arhitekt/i: Fink, Thurnher, Bregenz

Otroški vrtec Sluderno ( I )

Arhitekt/i: Roland Baldi, Bozen

Prenova starega alpskega skednja v počitniške  

apartmaje, Bohinj ( SL )

Arhitekt/i: OFIS Arhitekti, Ljubljana

Dom za starejše in skupnost, Schechen ( D ) 

Arhitekt/i: Michael Deppisch, Freising

Otroški vrtec Niederolang ( I )

Arhitekt/i: feld72 Architekten  

Peter Zoderer, Dunaj

Vstopni objekt muzeja na prostem Glentleiten, Schlehdorf ( D ) 

Arhitekt/i: Florian Nagler, München

Proizvodni objekt podjetja Metzler naturhautnah, Egg ( A )

Arhitekt/i: Christian Lässer, Lustenau

Prenova objektov v vasi  

Mizoun de la Villo, Ostana ( I )

Arhitekt/i: Antonio di Rossi,  

Massimo Crotti, Luisella Dutto, Torino
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Večnamenska dvorana, Faverges ( F )

Arhitekt/i: Atelje Nao,  

Adela Ciurea, Grenoble

Prenova in novogradnja ‹ Haus mitanand ›, oskrbovana  

stanovanja in otroški vrtec, Bezau ( A )

Arhitekt/i: Hermann Kaufmann, Schwarzach

Stanovanjska soseska Pulvermühle, Chur ( CH )

Arhitekt/i: Conradin Clavuot, Chur

Otroški vrtec ‹ Storchennest ›, Grabs ( CH )

Arhitekt/i: Jan Schmid, Grabs

Žičniška postaja in restavracija Chäserrugg, Alt St. Johann ( CH )

Arhitekt/i: Herzog & de Meuron, Basel

Prenova kmečke hiše Schuhmacher-Nägele, Planken ( FL )

Arhitekt/i: Uli Mayer, Urs Hüssy, Triesen

Prenova poslovnih prostorov podjetja PCT Loftbüro, Thalgau ( D )

Arhitekt/i: Atelje dunkelschwarz ZT OG, Hannes Sampl,  

Michael Höcketstaller, Salzburg

Casa Mosogno – niz kamnitih počitniških hiš, Mosogno ( CH )  

Arhitekt/i: Buchner Bründler, Basel

Družinska hiša ‹ Haus am Schopfacker ›, Trogen ( CH )

Arhitekt/i: Bernardo Bader, Bregenz



‹ Constructive Alps ›
Švicarska konfederacija in Kneževina Lihtenštajn 

že deset let podeljujeta arhitekturno nagrado  

za trajnostno gradnjo in prenovo v Alpah –  

‹ Constructive Alps ›. Posebna pozornost v priču

joči posebni izdaji, posvečeni natečaju v letu 

2020, in zasluženi kos pogače – nagradnega 

sklada v višini 50.000 evrov sta (bili ) tokrat  

namenjeni dvema projektoma iz Švice (biotehni

škemu šolskemu centru v Renski dolini v  

kantonu St. Galen in hotelu v Glarnskih Alpah ) in 

mizarskemu podjetju iz avstrijskega Bregen

škega gozda (Bregenzerwald ). Strokovna žirija  

je zmagovalno trojico izbrala izmed več kot 

300 natečajnih projektov, ki alpski lok plemeni

tijo od Ljubljane, vse do Nice.

constructivealps.net


